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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ ΕΚΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

ΘΕΜΑ:  Μέτρηση της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει ένα κύκλωμα
 Σίγουρα έχεις δει στις διάφορες οικιακές συσκευές την ένδειξη 30Α. Η ένδειξη αυτή αντιστοιχεί στην ένταση του ρεύματος που διαπερνάει ένα αγωγό(ένα ηλεκτρικό σκουπάκι για παράδειγμα). Ένταση του ρεύματος δηλαδή είναι ο ρυθμός διέλευσης(η ταχύτητα) των ηλεκτρικών φορτίων που περνούν μέσα από ένα αγωγό(μια συσκευή) σε μια μονάδα χρόνου(πχ σε ένα δευτερόλεπτο).Ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος θα λέγαμε πιο απλά ότι είναι η ταχύτητα με την οποία κινούνται τα ηλεκτρόνια στον αγωγό. Όσο πιο γρήγορα κινούνται, τόσο πιο μεγάλη είναι η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος και τόσο περισσότερο φωτοβολεί το λαμπάκι.
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Για να μετρήσεις την ένταση του ρεύματος  θα χρησιμοποιήσεις το αμπερόμετρο στο ράφι του εργαστηρίου. Αφού κατασκευάσεις το ηλεκτρικό κύκλωμα με ένα λαμπάκι και κλείσεις το διακόπτη ώστε να φωτοβολήσει το λαμπάκι, σύρε και τοποθέτησε στον πάγκο του εργαστηρίου το αμπερόμετρο. Το αμπερόμετρο συνδέεται σε σειρά στο κύκλωμα. Μπορείς να το συνδέσεις ανάμεσα στη μπαταρία και στο λαμπάκι, ανάμεσα στο λαμπάκι και στο διακόπτη, ανάμεσα στο διακόπτη και στη μπαταρία. Για να συνδεθεί κάνε δεξί κλικ πάνω του και επέλεξε Σύνδεση με αριστερό κλικ. Στη συνέχεια πλησίασε τον κέρσορα στο θετικό πόλο της συσκευής με την οποία θα συνδέσεις τον ένα πόλο του αμπερόμετρου και όταν πάρει το σχήμα αυτό              κάνε αριστερό κλικ πάνω του. Σύνδεσε το καλώδιο που εμφανίζεται με τον ένα πόλο του  αμπερομέτρου και κάνε την ίδια διαδικασία για τον άλλο πόλο του αμπερομέτρου. Η εικόνα θα μοιάζει σαν την παρακάτω(Σχ 1):   
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•Σημείωσε  την ένδειξη του αμπερομέτρου:……….Α 
•Άνοιξε το διακόπτη. Τι συνέβη στο λαμπάκι;

ΑΠ:…………………………………………………….

•Ποια είναι η ένδειξη του αμπερομέτρου τώρα;

ΑΠ:……………………………………………………..


            Σχ 1

•Τι θα συμβεί αν κλείσεις το διακόπτη;

ΑΠ:………………………………………………………

……………………………………………………………

•Επέλεξε με δεξί κλικ Αποσύνδεση και άλλαξε τη θέση του αμπερομέτρου. Σύνδεσέ το ανάμεσα στη μπαταρία και στο διακόπτη. Η εικόνα θα μοιάζει με την παρακάτω(Σχ 2):
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•Σημείωσε τη νέα ένδειξη του αμπερομέτρου:……..Α 

•Τώρα που άλλαξες θέση στο αμπερόμετρο άλλαξε η ένδειξη της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος;
  
ΑΠ:……………………………………………………………

    Σχ 2    
Ποια θα είναι όμως η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος στο κύκλωμα αν τοποθετήσεις δυο λαμπάκια αντί για ένα;                                              
•Κάνε μια πρόβλεψη: (βάλε χ στην πρόταση που θεωρείς σωστή)
α.Η ένταση του ρεύματος θα παραμείνει ίδια και τα δυο λαμπάκια θα φωτοβολήσουν το ίδιο         …..

β.Η ένταση του ρεύματος θα διπλασιαστεί και τα λαμπάκια θα φωτοβολήσουν περισσότερο          .….

γ.Η ένταση του ρεύματος θα παραμείνει ίδια αλλά θα φωτοβολήσει πιο πολύ το πρώτο λαμπάκι    .….

δ.Η ένταση του ρεύματος θα παραμείνει ίδια αλλά θα φωτοβολήσει πιο πολύ το δεύτερο λαμπάκι  .….

Για να διαπιστώσεις αν μάντεψες σωστά απ’ τον επέλεξε απ’ τον πίνακα και κατασκεύασε ένα κύκλωμα με Δυο λάμπες στη σειρά και μια μπαταρία . Κλείσε το κύκλωμα και μέτρησε την ένταση σε δυο σημεία του.(σχ 1,  σχ 2) 

•Γράψε την ένδειξη του αμπερομέτρου κατά την πρώτη μέτρηση εδώ(σχ 1)   :……..Α  

•Γράψε την ένδειξη του αμπερομέτρου κατά την δεύτερη μέτρηση εδώ(σχ 2) :……..Α  
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          Σχ 1                                                                                           Σχ 2               
                

•Τώρα μπορείς να γράψεις εδώ τα συμπεράσματά σου:
ΑΠ:……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Μέτρηση της έντασης σε παράλληλη σύνδεση

Τώρα θα μετρήσεις την ένταση του ρεύματος σε κύκλωμα με δύο λαμπάκια που συνδέονται παράλληλα. Θα επιλέξεις απ’ τον πίνακα του εργαστηρίου το κύκλωμα με Δύο λάμπες παράλληλες και  μια μπαταρία. Κατασκεύασε το κύκλωμα και κλείσε τον διακόπτη. Τα λαμπάκια θα φωτοβολήσουν όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήμα:
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Σύρε και τοποθέτησε στον πάγκο του εργαστηρίου το αμπερόμετρο. Το αμπερόμετρο συνδέεται σε σειρά στο κύκλωμα. Θα το συνδέσεις σε τρεις θέσεις του κυκλώματος και θα γράψεις τις ενδείξεις των μετρήσεων για να τις συγκρίνεις με τις ενδείξεις σε σχέση με τη σύνδεση σε σειρά που έκανες στην προηγούμενη ενότητα. Για να συνδεθεί το αμπερόμετρο κάνε δεξί κλικ πάνω του και επέλεξε Σύνδεση με αριστερό κλικ. Στη συνέχεια πλησίασε τον κέρσορα στο θετικό πόλο της συσκευής με την οποία θα συνδέσεις τον ένα πόλο του αμπερόμετρου και όταν πάρει το σχήμα αυτό              κάνε αριστερό κλικ πάνω του. Σύνδεσε το καλώδιο που εμφανίζεται με τον ένα πόλο του  αμπερομέτρου και κάνε την ίδια διαδικασία για τον άλλο πόλο του αμπερομέτρου. Επανέλαβε τη διαδικασία και στα υπόλοιπα δυο σημεία του κυκλώματος.(σχ 1,  σχ 2,  σχ 3)
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σχ 1
  σχ 2
   σχ 3

•Σημείωσε την ένδειξη του αμπερομέτρου στη θέση του σχήματος 1      ……..Α

•Σημείωσε την ένδειξη του αμπερομέτρου στη θέση του σχήματος 2      ……..Α

•Σημείωσε την ένδειξη του αμπερομέτρου στη θέση του σχήματος 3      ……..Α

•Είναι παρόμοιες με τις ενδείξεις του αμπερομέτρου όταν οι λάμπες ήταν συνδεμένες σε σειρά;

ΑΠ:…………………………………………………………………………

•Η ένταση του ρεύματος είναι μεγαλύτερη στην παράλληλη σύνδεση ή στην σύνδεση σε σειρά;

ΑΠ:…………………………………………………………………………………………………

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Το ηλεκτρικό ρεύμα παραμένει σταθερό σε όλο το κύκλωμα αλλά η ταχύτητά του εξαρτάται από τον αριθμό των εμποδίων που θα συναντήσει στο δρόμο του(τα εμπόδια είναι τα λαμπάκια). Όσο πιο πολλά είναι τα λαμπάκια τόσο πιο πολλά είναι και τα εμπόδια κι έτσι τόσο πιο αργά θα κινηθούν τα ηλεκτρόνια στο κύκλωμα με αποτέλεσμα να μειωθεί και η φωτοβολία τους.
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